



# 副中心冷知识 大网红的前世今生

本报记者 池阳

当我们说起副中心,说是燃灯塔塔沿运河翱翔的飞鸟,是南大街烟火气里油香酥脆的烙馍卷,是三大文化设施内外络绎不绝的客流,也是运河西岸波光向晚里的小酌。在这座联通古今的城市里,三大文化设施、路县故城遗址公园、北京环球度假区、运河西岸等文旅目的地,如今已成为近悦远来的“大网红”新热点。

在以一个个文旅新地迎接八方游客的同时,您是否好奇过这些“景点”的前世今生?从平凡中挺起的城市新貌经历了翻天覆地的蝶变,如今的文旅热点背后既是城市建设马力全开的引擎,也是文化发掘深入细致的雕刻刀,共同造就了副中心老少皆宜的好客环境。

## 三大文化设施曾是工业区

要问今年的副中心三大文化设施和城市绿心森林公园有多火,在附近为游客维持秩序的公共文明引导员最有发言权。周日清晨,身穿“柠檬黄”的郑会英一早来到P12停车场准备迎接第一批游客。

随着博物馆开馆时间临近,咨询的游客逐渐增多。“您好,我想去大运河博物馆。”“您在那边的车站稍等几分钟,马上就会有一班接驳车。”郑会英熟练解答。和去年相比,今年去三大文化设施的接驳车随着游客量增加从一趟增加到了三趟,但有时仍“供不应求”。丰富的文化资源供给,让这里的热度越来越高。

进入暑期,7月的几个周末,蜗牛音乐会在D.P.ONE源·心下沉广场连续奏响,重新演绎多元金曲,将下沉广场变成了“演唱会”现场,让市民在轻松的氛围中沉浸式感受音乐魅力,吸引了大量游客。更不必说大运河博物馆正在进行的“看·见殷商”大展和北京艺术中心的一场场精彩演出,让三大文化设施成了副中心的地标性公共文化建筑群和旅游热门。

但您又是否知道,承载着三大文化设施的城市绿心森林公园,原址是东方化工厂、造纸七厂等工业遗址与周边三个村庄的混合区。

其中建于1978年的东方化工厂最具代表性,该厂曾是我国规模最大的丙烯酸及酯类产品生产基地。东方化工厂停产关闭后,2017年6月开始启动绿心项目。原东方

化工厂附近区域因生态脆弱、活力不足被规划为“生态保育核”,用生态的方法实施生态修复。

当您走进城市绿心森林公园,不难发现在浓郁的绿色之间依然保留着东方化工厂的厂牌、传达室等旧时痕迹,这些记录着一代工业记忆的老厂区和旧厂房现在被赋予了工业遗址乐园、文化创意园、运动中心等新的使命。

在从工业区转型的过程中,城市绿心森林公园创新性地提出了生态保育核的概念,将场地再生、生态保育、森林游憩和科普展示的内容融入其中。

与此同时,三大文化设施在公园内拔地而起。2020年底,三大文化设施项目主体结构冲出“地平线”;2021年6月主体结构封顶,12月外立面亮相;2023年12月全面完成竣工验收……历时1400多天的建设后,这三座副中心地标建筑惊艳亮相,吸引了来自五湖四海的游客。

除了自然和文化,位于三大文化设施共享空间地下的D.P.ONE源·心商业综合体也为市民游客提供了良好的消费体验,14.6万平方米的商业面积,11个空间记忆点和18个下沉庭院与城市绿心森林公园互融共生。

走在如今的城市绿心森林公园,曾经的工业区已经只剩下少数遗存,和副中心一起完成了自身“蝶变”,市民游客在这里既可以享受自然风光,在三大文化设施里感受文化魅力,也能在商业综合体中满足消费需求。

## 考古现场“变身”市属公园

经过副中心站枢纽在阳光下闪烁的“京帆”屋盖,向前不远就能在高楼之间看到一大片绿地。一座有着仿砖石外墙的博物馆安静矗立其中,在博物馆西侧高处可见“路县故城”四字。这里正是今年6月正式完工并“馆园一体”开放试运行的路县故城遗址公园,也是通州区目前唯一的北京市市属公园。

家住梨园的王大爷,早就听说了家门口这处获评“2016年度全国十大考古新发现”的秦汉城址,坐车路过总会留意公园的新变化。上个月,王大爷一听说公园开放试运行,立即打算带着老伴和上小学的孙子趁暑假来一睹故城风貌。

和王大爷一样的游客还有很多。走进展厅,脚下能看到遗址的玻璃栈道立马上“小游客”惊叹起来。能如此超近距离观看遗址令人兴奋,顺着阶梯走到遗址底部,四周是从西汉到现代的各个文化层剖面,直观展现了从路县到北京城市副中心在同一片土地上的时代变迁。古今在这里神奇交融。

“自开放以来,公园日均客流量为2500人,最高客流记录达到一天1.3万人。”路县故城遗址公园服务管理中心负责人王爽介绍,开放试运行后,市公园管理中心推出了开放主题季活动,聚焦“山水园林遗产”“千年轴线文脉”“红色精神地标”“科技智识空间”,全面阐释市属公园和博物馆的魅力,邀请颐和园、天坛、景山公园等市属公园来到博物馆文

化长廊进行文化展示,让游客在副中心就能“逛遍”北京各大市属公园。

暑期,路县故城遗址公园的日均游客接待量近2500人。除了参观博物馆,这处北京首个“馆园一体”开放运行的考古遗址公园更成了附近居民锻炼、休闲的好去处。您可曾知道,在遗址公园对外开放之前,路县故城遗址经历了怎样的考古发掘和公园建设过程吗?

2016年,市文物研究所在通州区潞城镇开展了大规模考古工作,勘探122万平方米,发掘4万余平方米,发现了汉代路县故城城址及其周边的墓葬群。路县故城是迄今通州区唯一的秦汉城址,其发现有力填补了汉代县级城址考古的学术空白,对研究北京早期城市发展具有重要意义,获评“2016年度全国十大考古新发现”。

2017年1月9日,北京市要求将路县故城遗址保护工作纳入首都历史文化名城保护范畴,挖掘和丰富城市副中心历史文化内涵。提出将遗址公布为区级文保单位,并建设路县故城考古遗址公园及配套路县故城遗址保护展示工程(博物馆),按照历史原貌恢复路县故城护城河。

从2018年开始,市园林绿化局、市文物局分别对公园整体绿化规划建设及配套路县故城遗址保护展示工程(博物馆)进行建设。工程2020年10月开工,历经近5年时间,于2025年6月完工并面向公众开放。

## 北京环球度假区如何落地通州

要说哪里是副中心最被人熟知的旅游目的地之一,北京环球度假区肯定榜上有名。这座国际级主题公园为游客带来了世界级的娱乐体验,哪怕夏日炎炎,北京环球城市大道上的游客依然络绎不绝。

放暑假的小孔和几个同学一早就约好了在地铁站集合。一出车站,北京环球城市大道色彩艳丽的建筑和轻快的音乐就让他雀跃不已。身边的游客中更有不少穿着哈利·波特的巫师袍,一看就不是第一次来。

这次来之前,小孔就做好了功课,6月13日至8月17日,北京环球度假区夏季限定活动“环球酷爽夏日”回归,园区开放时间也延长至21时,北京环球城市大道营业时间延至23时,可以尽情畅游。

同时,园区约2/3的游乐设施和场所建在室内或者有遮盖的空间内,每日还有多场次室内娱乐演出可供选择,度假区内还设有100多个直饮水接水口,分布在洗手间外、部分景点排队区等处,方便游客及时补充水分。今年夏天,园区进一步增加了遮荫树木、遮阳设施和室外冷风机,为游客送去清凉,在酷暑中也能有良好的游

玩体验。

说起北京环球度假区如何落地通州,还要追溯到20多年前。

早在2001年,北京就启动了北京环球项目相关筹备工作,要兴建规模如此之大的主题公园,其中要进行的前期工作可想而知。

长久的酝酿后,2014年9月25日,国家发展改革委正式批复了项目申请报告,项目进入深化研究、设计和施工阶段。在经过严格的论证审批程序后,北京环球项目从用地条件、交通条件、市政条件、影响因素等方面出发,在三个备选场地中优中选优,最终确定选址通州。

2018年8月,北京环球度假区项目一期工程主体正式开工;在2020年7月项目建设高峰期,整个北京环球度假区工地最多时有3.6万名建设者同步施工;2021年5月9日起,北京环球影城主题公园针对具备条件的景点、景区陆续展开了内部压力测试……

经历3年建设和准备后,北京环球度假区于2021年9月正式开园迎客,成为在副中心辐射北京及周边地区文旅发展的一颗“明星”。

## 运河西岸打造休闲新去处

随着大运河通州段的水质越发清澈,水岸建设日趋完善,去运河边上跑步、遛弯、骑行,或乘坐运河游船欣赏两岸风光已经成了许多市民和游客的休闲首选。暑期丰富多彩的水上运动更是将亲水活力展现得淋漓尽致。

白天活力十足,晚间恬淡松弛。夏日晚风中的粼粼波光,霓虹间孩子的笑声和各色门店的灯火,勾勒出运河西岸令人放松又亲切的轮廓。

走在岸上,您能亲身体验到城市里流淌着的烟火气,一侧是运河商务区高耸连通的现代风采,一边是绿树成荫的自然风光,其中穿插的商铺和艺术装置更让人不觉流连忘返。

据了解,运河西岸共建设了17个商业驿站,两处滨水大台阶,两处游船停靠点,一处户外LED显示屏,多处公共艺术装置,一个户外NBA标准篮球场,设有2个主出入口及5个次出入口,引入了咖啡轻食、餐饮酒吧、文化艺术、潮玩零售等多种业态,其中霸王茶姬、哇町咖啡、迷你世界、熊本熊、LINE FRIENDS、荷悦民谣酒吧6家驿站及北平制水厂、运河惠农、肯德基3家移动餐车已经对外营业,余下驿站商户预计将在8月底前装修完毕陆续开业。

运河西岸项目位于东关大桥至玉带河大桥之间,于2025年年初启动建设,5月底基本完成全部建设内容。这里是利用滨河北路西侧路段建设的一处集亲水、潮玩、体育与文旅于一体的时尚空间,大运河畔的“新景观”。长约1.3公里,占地7.8公顷的空间内,通过街区彩绘、水岸联动、镜像互动、滨水绿地蓝绿融合等方式为副中心文旅地图增添了一个好去处,被游客称为“小外滩”。

运河西岸街区自端午开放以来,已经举办了运河龙舟嘉年华、运河西岸国际美食荟、街头艺术及现场乐队表演、“龙风故里,心灵之旅”赤峰翁牛特旗文旅推介会、“粉色风暴”青年女子篮球邀请赛等多场活动,为市民休闲出行、观赏游玩提供了新空间,运河西岸“小外滩”、最美滨水街区等名字在网上逐渐走红。

北京大运河文化旅游发展有限公司相关负责人介绍,后续运河西岸还将陆续补充其他设施及业态,包括网红打卡花车、滨水水上活动、户外运动设施、休闲互动装备等。目前,为丰富夜间活动,在北侧滨水大台阶处启动了夜间露天电影播放,市民可享受别样观影体验。

